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Concurso PuBLico

046. PROVA OBJETIVA

FARMACEUTICO-BIoQuimico

+ Vocé recebeu sua folha de respostas e este caderno contendo 50 questdes objetivas.
+ Confira seu nome e numero de inscrigdo impressos na capa deste caderno e na folha de respostas.

+ Quando for permitido abrir o caderno, verifique se esta completo ou se apresenta imperfeigdes. Caso haja algum
problema, informe ao fiscal da sala.

* Leia cuidadosamente todas as questGes e escolha a resposta que vocé considera correta.

+ Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra correspondente a alternativa que vocé escolheu.
+ A duragdo da prova € de 3 horas, ja incluido o tempo para o preenchimento da folha de respostas.

* S0 serd permitida a saida definitiva da sala e do prédio apds transcorridas 2 horas do inicio da prova.

+ Deverdo permanecer em cada uma das salas de prova os 3 Ultimos candidatos, até que o Ultimo deles entregue sua
prova, assinando termo respectivo.

* Ao sair, vocé entregara ao fiscal a folha de respostas e este caderno, podendo levar apenas o rascunho de gabarito,
localizado em sua carteira, para futura conferéncia.

* Até que vocé saia do prédio, todas as proibigGes e orientagdes continuam validas.

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES.

FUNDAGAO V
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder as questdes de niimeros 01 a 09.

Mais denso, menos transito
Henrique Meirelles

As grandes cidades brasileiras estdo congestionadas e em
processo de deteriora¢ao agudizado pelo crescimento econdémico
da ultima década. Existem deficiéncias evidentes em infraestru-
tura, mas ¢ importante também considerar e estudar em profun-
didade o planejamento urbano.

Muitas grandes cidades adotaram uma abordagem de des-
concentragdo, incentivando a criacdo de diversos centros urba-
nos, na visdo de que isso levaria a uma maior facilidade de des-
locamento.

Mas o efeito tem sido o inverso. A criagdo de diversos cen-
tros e o aumento das distdncias multiplicam o numero de via-
gens, dificultando o escasso investimento em transporte coletivo
e aumentando a necessidade do transporte individual.

Se olharmos Los Angeles como a regido que levou a des-
concentragdo ao extremo, ficam claras as consequéncias. Numa
regido rica como a Califérnia, com enorme investimento viario,
temos engarrafamentos gigantescos que viraram caracteristica
da cidade.

Os modelos urbanos bem-sucedidos sdo aqueles com eleva-
do adensamento e predominancia do transporte coletivo, como
mostram Manhattan, Toquio e algumas novas areas urbanas chi-
nesas.

Apesar da desconcentragdo e do aumento da extensdo ur-
bana verificados no Brasil, ¢ importante desenvolver e adensar
ainda mais os diversos centros ja existentes com investimentos
no transporte coletivo.

O centro histdrico de Sdo Paulo ¢ demonstragdo inequivoca
do que ndo deve ser feito. E a regido da cidade mais bem servida
de transporte coletivo, com infraestrutura de telecomunicag@o,
agua, eletricidade etc. Conta ainda com equipamentos de impor-
tancia cultural e histdrica que ddo identidade aos aglomerados
urbanos. Seria natural que, como em outras grandes cidades, o
centro de S@o Paulo fosse a regido mais adensada da metropole.
Mas ndo ¢é o caso. Temos, hoje, um esvaziamento gradual do
centro, com deslocamento das atividades para diversas regides
da cidade.

E fundamental que essa visio de adensamento com uso
abundante de transporte coletivo seja recuperada para que pos-
samos reverter esse processo de uso cada vez mais intenso do
transporte individual devorando espagos viarios que ndo tém a
capacidade de absorver a crescente frota de automoveis, fruto
ndo s6 do novo acesso da populagdo ao automovel mas também
da necessidade de maior numero de viagens em fungdo da dis-
tancia cada vez maior entre os destinos da populagéo.

(Folha de S.Paulo, 13.01.2013. Adaptado)

01. Na opinido do autor do texto,

02.

03.

(A)

B)

©

D)

(E)

muitas grandes cidades tiveram éxito ao incentivar a
criagdo de diversos centros urbanos, na visdo de que
isso levaria a uma maior facilidade de deslocamento.

a criagdo de novos centros e o aumento das distdncias
multiplicam o nimero de viagens, aumentando a de-
manda por transporte individual.

os modelos urbanos bem-sucedidos sdo aqueles que op-
taram pela desconcentragdo, como mostram Toquio e
algumas novas areas urbanas chinesas.

embora o Brasil tenha claramente optado por um mode-
lo de desconcentracdo e extensdo urbana, ¢ importante
que se invista mais na criagdo de novos centros.

o centro historico de S@o Paulo, a regido mais adensada
da metropole e mais bem servida de transporte coletivo,
¢ um exemplo do que deve ser feito.

No ultimo paragrafo do texto, o autor defende o argumento
de que

(A)

B)

©

D)

(E)

Em

¢ fundamental reverter essa visdo de que o transporte
coletivo precisa ser abundantemente usado, tomando
boa parte dos espagos viarios.

devem ser aumentados os investimentos em transporte
individual, em fungdo das distancias entre os destinos.

os veiculos de transporte individual devem ocupar os
espagos viarios atualmente utilizados pelo transporte
coletivo.

deve ser ampliado o acesso da populagdo ao automovel,
dada a necessidade de maior nimero de viagens, em
funcdo das distancias.

o transporte coletivo deve ser abundantemente usado
para reverter a situag@o de uso cada vez mais intenso do
transporte individual.

— As grandes cidades brasileiras estdo congestionadas

e em processo de deterioragdo agudizado pelo crescimento
econdmico da ultima década. —, sem que seja alterado o sen-
tido do trecho, o termo em destaque pode ser corretamente
substituido por:

(A)
(B)
©
D)
(E)

intensificado.
determinado.
modificado.
melhorado.

causado.

CTSB1201/046-FarmBioquimico



04.

05.

06.

Em — Apesar da desconcentraciio e do aumento da exten-
sdo urbana verificados no Brasil, ¢ importante desenvolver
¢ adensar ainda mais os diversos centros ja existentes... —,
sem que tenha seu sentido alterado, o trecho em destaque esta
corretamente reescrito em:

(A) Mesmo com a desconcentracio e o aumento da
extensdo urbana verificados no Brasil, ¢ importante
desenvolver e adensar ainda mais os diversos centros
ja existentes...

(B) Uma vez que se verifica a desconcentraciio e 0 aumen-
to da extensdo urbana no Brasil, ¢ importante desen-
volver e adensar ainda mais os diversos centros ja exis-

tentes...

(C) Assim como sao verificados a desconcentragio e o
aumento da extensdo urbana no Brasil, ¢ importante
desenvolver e adensar ainda mais os diversos centros ja

existentes...

D)

Visto que com a desconcentracio e o aumento da
extensdo urbana verificados no Brasil, ¢ importante
desenvolver e adensar ainda mais os diversos centros
ja existentes...

(E)

De maneira que, com a desconcentracio e o aumen-
to da extensio urbana verificados no Brasil, ¢ impor-
tante desenvolver ¢ adensar ainda mais os diversos cen-
tros ja existentes...

Em — ... mas é importante também considerar ¢ estudar
em profundidade o planejamento urbano. —, a expressdo em
destaque € empregada na oragdo para indicar circunstancia de

(A) lugar.

(B) causa.
(C) origem.
(D) modo.
(E) finalidade.

Em — E fundamental que essa visio de adensamento com
uso abundante de transporte coletivo seja recuperada
para que possamos reverter esse processo de uso... —, a
expressao em destaque estabelece entre as oracdes relagdo de

(A) consequéncia.
(B) condig@o.
(C) finalidade.
(D) causa.

(E) concessdo.
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07.

08.

09.

Assinale a alternativa cuja preposicdo em destaque expressa
circunstancia de lugar.

(A) As grandes cidades brasileiras estdo congestionadas ¢
em processo de deterioragio...

(B) Seria natural que, como em outras grandes cidades, o
centro de Sdo Paulo fosse a regido mais adensada da

metropole.

(C) ... dificultando o escasso investimento em transporte
coletivo e aumentando a necessidade do transporte

individual.

D)

... ¢ importante também considerar e estudar em pro-
fundidade o planejamento urbano.

. mas também da necessidade de maior niimero de
viagens em fun¢@o da distancia cada vez maior entre os
destinos da populagio.

(E)

Em — ... fruto nfo sé do novo acesso da populacdo ao auto-
movel mas também da necessidade de maior nimero de
viagens... —, os termos em destaque estabelecem relacdo de

(A)
B)
©
D)
(E)

explicagdo.
oposicao.
alternancia.
conclusdo.

adicdo.

Considere o trecho a seguir.

E fundamental que essa visdo de adensamento com uso

abundante de transporte coletivo seja recuperada para que pos-
samos reverter esse processo de uso cada vez mais intenso do
transporte individual devorando espagos vidrios que nio tém a
capacidade de absorver a crescente frota de automovests...

Assinale a alternativa que apresenta a substituicdo correta
do pronome destacado, de acordo com a norma-padrao da
lingua portuguesa.

(A) ... para que possamos reverter esse processo de uso cada
vez mais intenso do transporte individual devorando es-
pacos viarios, cujo os quais ndo tém a capacidade de
absorver a crescente frota de automoveis. ..

(B) ... para que possamos reverter esse processo de uso cada
vez mais intenso do transporte individual devorando es-
pacos viarios, dos quais ndo t€m a capacidade de absor-

ver a crescente frota de automoveis. ..

(C) ... para que possamos reverter esse processo de uso cada
vez mais intenso do transporte individual devorando es-
pacos viarios, os quais nido tém a capacidade de absor-

ver a crescente frota de automoveis. ..

(D) ... para que possamos reverter esse processo de uso cada
vez mais intenso do transporte individual devorando es-
pacos viarios, nos quais ndo tém a capacidade de absor-

ver a crescente frota de automoveis. ..

(E) ... para que possamos reverter esse processo de uso cada
vez mais intenso do transporte individual devorando
espagos vidrios, pelos quais ndo tém a capacidade de

absorver a crescente frota de automoveis. ..



10. De acordo com a norma-padrdo da lingua portuguesa, assi-

1

nale a alternativa em que a concordancia verbal e/ou nomi-
nal esta corretamente empregada.

(A) Intensificado pela desconcentragdo ao extremo, o0s
engarrafamentos gigantescos viraram caracteristica da
cidade.

(B) A desconcentra¢do ¢ o crescimento da malha urbana
aumenta ainda mais a necessidade de investimentos em
transporte coletivo.

(C) Toéquio e algumas novas areas urbanas chinesas sdo um
bom exemplo de modelos bem-sucedido de adensamen-
to urbano.

(D) Antes concentradas no centro, as atividades comerciais
de Sao Paulo t€m passado por um processo de desloca-
mento para diversas regiodes.

(E) Para reverter esse processo de uso intenso do transporte
individual, o adensamento e o uso de transporte coleti-
Vo precisa ser incentivado.

Assinale a alternativa em que a pontuacdo foi corretamente
empregada, de acordo com a norma-padrdo da lingua por-
tuguesa.

(A) Embora, ndo pareca ser uma boa solucdo, algumas
grandes cidades brasileiras que estavam muito conges-
tionadas, optaram pela desconcentragdo, incentivando a
criagdo de novos centros urbanos.

(B) Embora ndo parega ser uma boa solugao algumas gran-
des cidades, brasileiras que estavam muito congestio-
nadas, optaram, pela desconcentragdo, incentivando a
criagdo de novos centros urbanos.

(C) Embora ndo pareca ser uma boa solugdo, algumas gran-
des cidades, brasileiras, que estavam muito congestio-
nadas, optaram pela desconcentragdo, incentivando a
criag@o de novos centros, urbanos.

(D) Embora ndo pareca ser uma boa solugdo, algumas gran-
des cidades brasileiras que estavam muito congestiona-
das optaram pela desconcentragdo, incentivando a cria-
¢do de novos centros urbanos.

(E) Embora ndo pareca ser uma boa solugdo, algumas gran-
des cidades brasileiras que estavam muito congestio-
nadas, optaram pela desconcentragdo, incentivando a
criacdo de novos centros urbanos.

Leia a tirinha para responder as questdes de nimeros 12 e 13.

, [
... NEM HONESTIDADE civca| [ aH,NA0? E 0 meu |
INEM NADAL e PAL, O QUE ELE E?
T HoJENAD 1o .UM SAXOFONE? _1
MAIS HOMENS, | —_p—— "

\ SEU JOAQUIM; NAO !
MATS HOMENS!
—

NA SUA IDADE SABIAMOS RESPEITAR 'j {pSSTINAO SERTA PORQUE|
OS MAIS VELHOS! \._VOCES NAO TINHAM ./
17 EQUANDO ELES FALAVAM 7~ NADA =
1'. \ NOS CALAVAMOS ‘o DIZER )
\ A BOCAI =
S

(Quino, Toda Mafalda. Sao Paulo: Martins Fontes, 2010. Adaptado)

12. Assinale a alternativa que preenche, correta e respectiva-
mente, as lacunas nas falas do primeiro e do quarto quadri-
nhos da tirinha, de acordo com a norma-padrdo da lingua
portuguesa.

(A) ha ... existem ... a
(B) a...existem ... ha
(C) ha ...existe ... a
(D) ha ... existe ... a

(E) a...existem...a

13. Considere as falas do terceiro quadrinho.

. sabiamos respeitar os mais velhos! / E quando eles
falavam nods calavamos a boca!

Alterando apenas o tempo dos verbos destacados para o
tempo presente, sem qualquer outro ajuste, tem-se, de acor-
do com a norma-padrao da lingua portuguesa:

(A) ... soubemos respeitar os mais velhos! / E quando eles
falaram nos calamos a boca!

(B) ... saberiamos respeitar os mais velhos! / E quando
eles falassem nds calariamos a boca!

(C) ... soubéssemos respeitar os mais velhos! / E quando
eles falassem nds calariamos a boca!

(D) ... saberemos respeitar os mais velhos! / E quando eles
falarem nos calaremos a boca!

(E) ... sabemos respeitar os mais velhos! / E quando eles
falam nos calamos a bocal!
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LINGUA INGLESA

Leia o texto para responder as questdes de nimeros 14 a 19.

DIET DRINKS “LINK TO DEPRESSION" QUESTIONED

Experts are questioning whether diet drinks could raise
depression risk, after a large study has found a link.

The US research in more than 250,000 people found
depression was more common among frequent consumers
of artificially sweetened beverages. The work, which will be
presented at the American Academy of Neurology’s annual
meeting, did not look at the cause for this link.

Drinking coffee was linked with a lower risk of depression.

People who drank four cups a day were 10% less likely to
be diagnosed with depression during the 10-year study period
than those who drank no coffee. But those who drank four cans
or glasses of diet fizzy drinks or artificially sweetened juice a
day increased their risk of depression by about a third. Lead
researcher Dr Honglei Chen, of the National Institutes of Health
in North Carolina, said: “Our research suggests that cutting
out or down on sweetened diet drinks or replacing them with
unsweetened coffee may naturally help lower your depression
risk.”

But he said more studies were needed to explore this. There
are many other factors that may be involved. And the findings
— in people in their 50s, 60s, 70s and 80s and living in the US —
might not apply to other populations. The safety of sweeteners,
like aspartame, has been extensively tested by scientists and is
assured by regulators.

Gaynor Bussell, of the British Dietetic Association, said:
“Sweeteners used to be called ‘artificial’ sweeteners and
unfortunately the term ‘artificial’ has evoked suspicion. As a
result, sweeteners have been very widely tested and reviewed
for safety and the ones on the market have an excellent safety
track record. However, the studies on them continue and this one
has thrown up a possibly link — not a cause and effect — with
depression.”

(http://www.bbc.co.uk/news/health-20943509.09.01.2013. Adaptado)

14. According to the text, the research is
(A) supported by the British Health regulators.
(B) widely accepted among scientific community.
(C) considered unimportant by the consumers.
(D) focused on artificially sweetened beverage.

(E) sponsored by the British Dietetic Association.
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15. According to the text, the research
(A) relied on data from people living in different countries.
(B) held individuals from different age ranges.
(C) lacked accurate techniques and methodology.
(D) set new safety standards for sweeteners production.

(E) revealed depression traces in about 250,000 people.

16. In order to low depression risks, Dr Honglei Shen suggests
(A) reducing the coffee consumption.
(B) increasing juice drinking.
(C) drinking more fizzy drinks.
(D) the consumption of organic sugar.

(E) avoiding sweetened diet drinks.

17. The term “whether” in — Experts are questioning whether
diet drinks could raise depression risk, after a large study
has found a link. — introduces

(A) a supposition.
(B) a certainty.
(C) adenial.

(D) adismissal.

(E) an acceptance.

18. O termo likely em — People who drank four cups a day were
10% less likely to be diagnosed with depression during the
10-year study period than those who drank no coffee. —
transmite a ideia de

(A) preferéncia.

(B) propensao.

(C) impossibilidade.
(D) exclusividade.

(E) diminuigdo.

19. A expressdo As a result em — As a result, sweeteners have
been very widely tested and reviewed for safety and the ones
on the market have an excellent safety track record. — & subs-
tituida, sem alterar o sentido do trecho, por

(A) Although.
(B) Therefore.
(C) Instead of.
(D) Nevertheless.
(E) But.



Para responder as questdes de numeros 20 a 23, leia o texto.

US 10 BUILD $120M RARE EARTH RESEARCH INSTITUTE

The US Department of Energy is giving $120m (£75m)
to set up a new research centre charged with developing new
methods of rare earth production.

Rare earths are 17 chemically similar elements crucial to
making many hi-tech products, such as phones and PCs. The
Critical Materials Institute will be located in Ames, Iowa.

The US wants to reduce its dependency on China, which
produces more than 95% of the world’s rare earth elements, and
address local shortages. According to the US Geological Survey,
there may be deposits of rare earths in 14 US states. Besides
being used for hi-tech gadgets, the elements are also crucial for
manufacturing low-carbon resources such as wind turbines, solar
panels and electric cars, said David Danielson, the US assistant
secretary for renewable energy.

Rare earth elements are also used for military applications,
such as advanced optics technologies, radar and radiation
detection equipment, and advanced communications systems,
according to a 2011 research report by the US Government
Accountability Office. From the 1960s until the 1980s, the
Mountain Pass mine in California made the US the world leader
in rare earth production, but it was later closed, largely due to
competition with the elements imported from China.

At the moment, the regulations surrounding rare earths
mining in the US are very strict, an expert on the materials
from Chalmers University of Technology in Sweden told the
BBC. “The Mountain Pass mine was [also] closed down for
environmental reasons,” said Prof Ekberg.

(http://www.bbc.co.uk/news/technology-20986437.11.01.2013. Adaptado)

20. According to the text, the rare earth research institute is
needed to

(A) avoid new and current American military projects.
(B) share scientific expertise with China.

(C) maintain US as the world leader in the field.

(D) export high added value products to China.

(E) supply US domestic market demands.

21. The existence of deposits of rare earths in 14 states is
(A) questioned.
(B) confidential.
(C) well-known.
(D) possible.

(E) certain.

22. O termo besides em — Besides being used for hi-tech
gadgets, the elements are also crucial for manufacturing
low-carbon resources such as wind turbines... — implica
(A) adigdo.

(B) contraste.
(C) substituigdo.

(D) duavida.

(E) comparagao.

23. A expressdo due to em — ... largely due to competition with
the elements imported from China. — ¢é substituida, sem alte-
rar o sentido do trecho, por
(A) regardless.

(B) consequently.
(C) because of.
(D) even though.

(E) apart from.
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24.

25.

26.

27.

28.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O lipopolissacarideo da membrana externa das bactérias
Gram-negativas pode ser toxico e também é denominado

(A) toxoide.

(B) exotoxina.

(C) toxoplasmoide.
(D) peptidoglicano.

(E) endotoxina.

O material genético da maioria das bactérias € constituido de
(A)
(B)
©
(D)
(E)

uma molécula de DNA circular de fita dupla e transposons.
uma molécula de DNA circular de fita dupla e plasmideos.
uma molécula de RNA de fita simples aberta.
fragmentos circulares de DNA de fita dupla.

uma molécula de DNA de fita dupla circundada por
uma membrana nuclear.

Uma cultura de Escherichia coli esta incubada, a temperatu-
ra apropriada, em aerobiose, num meio sintético que contém
glicose como tnica fonte de carbono e energia. Ao modificar
as condigdes de incubacdo para a anaerobiose, sem reducdo
na quantidade de carbono,

(A) as colonias produzidas serdo menores que as produzi-
das na presenca de oxigénio.

(B) ataxa de crescimento serd igual.
(C) as bactérias param de crescer.
(D) a oxidagdo da glicose continua sendo completa.

(E) as bactérias entram em fase estacionaria.

Assinale a alternativa que relaciona corretamente a bactéria
e seu principal fator de viruléncia.

(A) Salmonella - fimbrias de adesdo.

(B) Vibrio cholerae — capsula.

(C) Bacillus cereus — fimbrias de ades@o.
(D) Streptococcus pyogenes — coagulase.

(E) Helicobacter pylori — toxina de choque tdxico.

Sdo todas bactérias capazes de produzir intoxicagdes ali-
mentares por meio da agdo de exotoxinas:

(A) Staphylococcus aureus, Enterococcus spp, Bacillus
cereus € Listeria monocytogenes.

(B) Enterococcus spp., Listeria monocytogenes, Shigella
dysenteriae e Campylobacter jejuni.

(C) ETEC, EPEC, EIEC e Leptospira interrogans.

(D) Vibrio cholerae, ETEC, Staphylococcus aureus e
Bacillus cereus.

(E) Shigella  dysenteriae, Campylobacter
Salmonella typhi e Yersinia enterocolitica.

jejuni,
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29.

30.

31.

32.

33.

Bactérias anaerobias estritas sao aquelas que

(A) podem crescer na auséncia de oxigénio porque sao fer-
mentadoras.

(B) so crescem na auséncia de oxigénio pois ndo respiram.
(C) so crescem na auséncia de oxigénio pois este lhes € toxico.
(D) necessitam de gas carbonico e hidrogénio para crescer.

(E) usam gas carbonico como fonte de carbono e de energia.

Em relagdo as parasitoses intestinais, é correto afirmar que

(A) a principal fonte de contamina¢do da agua e dos ali-
mentos por Entamoeba histolytica sdo os trofozoitos
infecciosos, eliminados pelos pacientes em fase aguda.

(B) sdo raros os casos de portadores assintomadticos de
Giardia lamblia.

(C) o homem ¢ o unico hospedeiro do Cryptosporidium
parvum.

(D) o Schistosoma mansoni infecta 0 homem em sua fase de
cercaria de vida livre, que penetra ativamente através da
pele intacta.

(E) a infecgdo intestinal por Ascaris lumbricoides ocorre
apos a ingestdo de alimentos e/ou agua contaminada
com suas larvas.

A estratégia para a realizagdo de preparagdes com o objetivo
de observar a estrutura microscopica integra de um bolor
deve ser a/o

(A)
(B)
©
D)
(E)

semeadura para obteng@o de coldnia gigante.
semeadura para isolamento.

semeadura em meio BHI.

auxanograma.

microcultivo.

Em relacdo as membranas filtrantes e o didmetro de seus
poros, ¢ correto afirmar que

(A) os esporos bacterianos sdo retidos por membranas cujos
poros tenham 0,4 micrémetros.

(B) as membranas com poros de 8 micrometros retém as
leveduras, mas nao as bactérias.

(C) as membranas com poros de 4,5 micrdmetros podem
ser usadas para esterilizar liquidos.

(D) as bactérias podem ser retidas por membranas cujos po-
ros tenham 0,22 micrometros.

(E) os virus sdo retidos por membranas cujos poros tenham
0,22 micrdémetros.

Assinale a alternativa que contém apenas métodos capazes
de esterilizar, com seguranga, materiais contaminados com
bactérias esporuladas:

(A) autoclavagdo e incineragao.

(B) congelamento brusco e pasteurizagao.

(C) tindalizagdo e aquecimento a 60 °C por 15 minutos.
(D) tratamento com radiagdes U.V. e liofilizagdo.

(E) fervura prolongada e congelamento brusco.



34.

35.

36.

Em relacdo as diarreias causadas por virus, € correto afirmar
que

(A) os principais agentes sdo os rotavirus.

(B) ocorrem em adultos e criangas, na mesma propor¢ao
dentro de uma mesma populagéo.

(C) aquelas causadas por adenovirus sdo sempre transmiti-
das por via respiratoria.

(D) a interferéncia na absorgao intestinal de agua e eletroli-
tos € devida as hemaglutininas virais.

(E) séo, na maioria dos casos, causadas por virus com en-
voltorio.

Assinale a alternativa correta sobre a estrutura e composi¢ao
das proteinas.

(A) Com excecdo da glicina, os aminoacidos encontrados
nas proteinas humanas sdo sempre isdmeros D.

(B) Os aminoacidos que compdem as proteinas sdo assim
denominados por que contém, no minimo, um grupo
carboxila (-COOH) e um grupo amino (-NH2) ligados
a0 mesmo atomo de carbono alfa.

(C) Para a formacgao da ligacdo peptidica entre dois ami-

noacidos que compdem a mesma proteina, deve ocor-

rer a reagdo entre o nitrogénio do grupo amino de um

aminoacido e o carbono do carboxila do outro, com a

liberagdo de uma molécula de hidrogénio (H,).

(D) A estrutura terciaria de uma proteina corresponde ao
dobramento localizado e repetitivo da cadeia poli-
peptidica em decorréncia das pontes de hidrogénio que
se estabelecem entre os 4tomos de oxigénio ou nitrogé-
nio. Podem ser do tipo hélice ou pregueada.

(E) A estrutura quaternaria de uma proteina corresponde a
forma tridimensional da cadeia polipeptidica, em de-
corréncia de varias interagdes diferentes das cadeias
laterais dos aminoacidos nela presentes. Essas ligagdes
podem ser idnicas, pontes de hidrogénio, interagdo hi-
drofobica ou pontes dissulfeto.

Para a contagem total de enterobactérias em placa, deve-se
incubar a 35 °C, por 24-48 horas, apds realizar a semeadura

(A) paraisolamento em agar cristal violeta vermelho neutro
bile glicose (VRBG).

(B) para isolamento em agar polimixina gema de ovo ver-
melho de fenol (MYP).

(C) paraisolamento em agar cristal violeta vermelho neutro
bile (VRBA).

(D) em profundidade, das dilui¢cdes desejadas do indculo,
em agar cristal violeta vermelho neutro bile glicose
(VRBG).

(E) em profundidade, das dilui¢des desejadas do indculo,
em agar cristal violeta vermelho neutro bile (VRBA).

37.

38.

39.

40.

Em relacao aos meios de cultura, atualmente usados em la-
boratorio microbioldgico, € correto afirmar que

(A) pedacos de carne podem ser adicionados aos meios ri-
cos para melhorar suas propriedades nutricionais.

(B) aadigdo de sangue ¢ usada para demonstrar os tipos de
proteolise.

(C) a adig@o de lactose, azul de metileno e eosina a0 meio
EMB tem como fungéo torna-lo seletivo e diferencial.

(D) a lactose ¢ adicionada ao meio de Mac Conkey para
torna-lo seletivo.

(E) aintrodugdo de um tubo de Durhan invertido em um meio
liquido tem como objetivo observar a produgdo de 4cido.

Para elaborar a curva de calibragdo com solug¢des padrdo de
arsénio nas concentragdes 5,0 pg/L; 10,0 pg/L; 25,0 ng/L
e 50,0 ug/L, partindo de uma solug@o de trioxido de arsé-
nio (As,)O,) Ipg/mL, devem ser adicionados a um baldo
volumétrico (e depois completado o volume de agua) até
200,0 mL, os respectivos volumes:

(A) 1,0 mL; 2,0 mL; 4,0 mL; 10,0 mL.

(B) 1,0 mL; 2,0 mL; 5,0 mL; 10,0 mL.

(C) 2,5mL; 5,0 mL; 10,0 mL; 25,0 mL.
(D) 5,0 mL; 10,0 mL; 25,0 mL; 50,0 mL.
(E) 10,0 mL; 20,0 mL; 40,0 mL; 100,0 mL.

O volume de acetato de etila necessario para preparar
500 mL de uma solucdo 0,05 molar é:

Dados: Acetato de etila — massa molecular 88,11 g; densi-
dade = 0,894 g/ mL

(A) 4,405 mL.

(B) 4,927 mL.

(C) 2,463 mL.

(D) 0,881 mL.

(E) 0,440 mL.

Em reacoes de aglutinacdo (Ag-Ac) pode ocorrer o fendmeno
de pro-zona. Esse fendmeno se da na presenga de excesso de an-
ticorpo aglutinante e pode ocorrer pelos seguintes mecanismos:

I. quando em excesso, ha menos possibilidade da mesma
molécula de anticorpo se ligar aos determinantes de cé-
lulas diferentes, inibindo a aglutinagdo;

I coexisténcia de anticorpos aglutinantes e bloqueadores em
soros pouco ou ndo diluidos, faz com que esses anticorpos
se comportem como monovalentes, sem formar pontes.

De acordo com o texto, ¢ correto afirmar que:

(A) os textos I e II estdo incorretos e ndo explicam adequa-
damente o enunciado.

(B) o texto I esta correto e explica o enunciado, mas o texto
II esta errado.

(C) otexto Il esta correto e explica o enunciado, mas o texto
I esta errado.

(D) os textos I e II sdo interdependentes, estdo corretos e
explicam o enunciado.

(E) os textos I e II estdo corretos, explicam o enunciado,
mas ndo dependem um do outro.

CTSB1201/046-FarmBioquimico



41.

42.

As legioneloses podem se manifestar em duas modalida-
des clinicas distintas: a Doenca do Legionario ¢ Febre de
Pontiac. A primeira é uma pneumonia aguda, enquanto que
a segunda assemelha-se a uma gripe relativamente severa.
Sobre as legioneloses, ¢ correto afirmar que:

(A) a principal forma de transmissdo das legioneloses ¢é
direta, por meio de fomites e aerossois contaminados
oriundos de outros pacientes.

(B) ao chegar aos alvéolos pulmonares as legionelas esca-
pam da fagocitose pelos macrofagos alveolares ao sin-
tetizar uma grande capsula polissacaridica, importante
fator de viruléncia que favorece a infec¢do dos pneu-
maocitos.

(C) as legionelas sdo bacilos Gram-negativos pleomorficos
e aerobicos. Sdo pouco exigentes nutricionalmente e
oxidam a glicose. Crescem bem a 45 °C.

(D) a L. pneumophila é bem adaptada a ambientes com
agua como torneiras, chuveiros e tanques de agua quen-
te, cresce em temperaturas superiores a 40 °C e € mais
resistente que outras bactérias ao cloro presente na agua
potavel.

(E) quando a legionela esta presente em chuveiros, umidi-
ficadores e torres de ar condicionado, a aspira¢ao dos
aerossois contaminados pode originar um surto epidé-
mico. Nesses casos, a maioria dos pacientes expostos
adquire a infec¢do, independentemente de idade, uso de
tabaco ou presenga de doencas anteriores.

Quando os poluentes sdo introduzidos no meio ambiente,
a partir de uma fonte geradora, percorrem diferentes cami-
nhos até alcangarem o seu destino final, que pode ser o ar,
as aguas ou o solo. Assinale a alternativa que expressa cor-
retamente um conceito relativo ao processo de acumulacdo
desses poluentes ambientais, bem como dos fatores que nele
interferem.

(A) O transporte de poluentes até seu destino final depen-
de apenas de fatores intrinsecos da propria substancia
quimica, como estado fisico, solubilidade, volatilidade,
ionizagao, coeficiente de particdo e biodegradabilidade.

(B) A matéria organica presente no solo funciona como
uma importante superficie para a adsor¢do de produtos
quimicos i6nicos.

(C) A bioacumulagdo pode ser definida como o processo
pelo qual os organismos vivos retém as substancias qui-
micas nos seus tecidos em quantidades maiores do que
aquelas encontradas no meio ambiente.

(D) A bioconcentracdo, contrariamente a bioacumulagao,
refere-se ao acimulo de agentes quimicos dissolvidos
nos tecidos de animais de habitat terrestre.

(E) A degradagdo de uma forma quimica pode ser conside-
rada quando esta ¢ transferida de um meio para outro,
como o que ocorre no processo de transporte das dguas
para o solo ou vice-versa.

CTSB1201/046-FarmBioquimico
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43. “Diariamente inalamos, individualmente, cerca de 10 a 20 mil
litros de ar contendo inimeros tipos de poluentes sob a forma
de gases e particulas respiraveis como fibras e até microrga-
nismos vivos. Alguns desses poluentes t€m sua origem em
especificos processos quimicos industriais € suas emissdes
restritas, portanto, a determinadas areas mais industrializadas.
Enquanto outros sdo langados e disseminados amplamente na
atmosfera, responsavel pelo transporte e veiculagdo desses
poluentes para os demais compartimentos ambientais”.

(Textos de Epidemiologia para Vigilancia Ambiental em Satde, Funasa, 2002)

Assinale a alternativa que corresponde a um poluente atmos-
férico e suas principais caracteristicas toxicologicas.

(A) Mondxido de carbono — considerado um asfixiante quimi-
co, pois se difunde pela membrana alveolar e leva a forma-
¢ao da oxihemoglobina. Os efeitos toxicos sdo observaveis
em concentragdes inferiores a 1% de CO atmosférico.

(B) Formaldeido — produto resultante da oxidag¢ao dos hi-
drocarbonetos pelo 0zonio, atomos de oxigénio ou radi-
cais livres, provoca irritagdo da mucosa das vias aéreas
e oculares. Niveis atmosféricos acima de 4 ppm geral-
mente ndo sdo toleraveis pela maioria das pessoas.

(C) Ozdnio — formado a partir da acdo da radiagdo ultravio-
leta sobre o O, presente na atmosfera, pode provocar
reacdes alérgicas, cancer pulmonar e de pele.

(D) Oxido de enxofre — produzido pelas industrias de pro-
dutos quimicos (cola, resina, fibra de vidro) e pela
queima de combustiveis fosseis, apresenta efeitos no
sistema nervoso central, como alteragdes de memoria,
motricidade e destruigdo de globulos vermelhos.

(E) Cadmio — liberado de materiais isolantes, lonas de
freios e telhas, pode provocar pneumoconiose e cancer.

44. Em relag@o a toxicocinética dos agentes xenobioticos, é cor-
reto afirmar que:

(A) compostos quimicos mais lipossoliiveis, com grupa-
mentos lipofilicos ou apolares em sua estrutura, atra-
vessam mais facilmente as membranas bioldgicas.

(B) em geral, compostos quimicos toxicos sdo acidos ou
bases fortes, com varios grupos funcionais facilmente
ionizaveis nos fluidos organicos, como plasma, estoma-
go, intestino e urina.

(C) a solubilidade em lipideos e o grau de ionizagdo dos
compostos toxicos acidos ou basicos influenciam dire-
tamente na absor¢do dessas substincias pela via respi-
ratoria, pois moléculas ionizadas sdo altamente volateis
e, portanto, sua concentra¢do no ambiente ¢ elevada.

(D) particulas so6lidas com diametro superior a 30 microme-
tros sdo depositadas na regido da nasofaringe por im-
pactacdo, enquanto que as particulas de 5 a 30 microme-
tros alcangam a traqueia e bronquios, onde se depositam
por sedimentacdo e as particulas de 1 a 5 micrometros
penetram nos alvéolos e sdo depositadas por difusdo.

(E) aabsorgao alveolar é mais lenta que a absor¢do venosa,
pois na maioria dos casos depende de transporte ativo,
de difusdo facilitada ou ainda de troca idnica para que
os gases e liquidos volateis presentes nos alvéolos pe-
netrem nos capilares sanguineos.



45.

46.

47.

A inibi¢ao da acetilcolinesterase com consequente aumento
da acetilcolina e exacerbagdo dos seus efeitos parassimpato-
miméticos pode ser decorrente da intoxicagdo ambiental por

(A) chumbo.
(B) tolueno.
(C) benzeno.
(D) organomercuriais.

(E) organofosforados.

Em relagdo as avaliagdes de toxicidade e de exposi¢ao a subs-
tancias toxicas para a avaliagao do risco, ¢ correto afirmar que

(A) ovalor do NOEL (“no observable effect level ) ¢ usado
para o calculo da dose de referéncia, aplicando os fato-
res de incerteza e de ponderagao.

(B) a dose de referéncia pode ser definida como uma esti-
mativa de exposi¢do diaria de uma populagdo humana,
incluindo individuos mais sensiveis, a qual ndo ha o

risco de produzir efeitos adversos durante toda a vida.

(C) aavaliagdo da toxicidade carcinogénica considera ape-
nas estudos com animais e objetiva a determinagdo do

peso da evidéncia para a génese do cancer.

(D) a avaliagdo da exposigdo depende de diversos fatores
como a duragdo, a frequéncia, a via de exposi¢do ¢ a sen-
sibilidade da populagéo exposta ¢ deve considerar apenas
as medidas diretas de exposi¢do, como 0 monitoramento

ambiental individual e biologico, além de biomarcadores.

(E) a quantificagdo do risco para agentes carcinogénicos e
ndo carcinogénicos ¢ feita por uma mesma abordagem,
pois apesar de envolver diferentes mecanismos de toxi-
cidade, ambas sdo decorrentes e proporcionais a expo-

si¢do a determinada concentragdo de uma substancia.

Estudos descritivos de epidemiologia ambiental podem, en-
tre outros, ser de incidéncia ou de prevaléncia. Assinale a
alternativa que aponta corretamente as caracteristicas desses
modelos de estudo.

(A) Os estudos de incidéncia representam a propor¢do da
populagdo, que em determinado momento, apresenta
uma doenga, enquanto que os de prevaléncia refletem
o fluxo do estado de satde para o estado de doenga, em
determinada populagao.

Estudos de incidéncia sdo mais uteis nos casos de do-
engas cronicas enquanto que os de prevaléncia sdo mais
uteis para as doencas agudas.

(B)

(C) Estudos de incidéncia sdo fundamentais no planejamen-
to dos servigos de saude, enquanto que os de prevalén-

cia sd3o mais importantes para a investigagdo causal.

(D) Os estudos de prevaléncia sdo mais importantes para
a avaliacdo das medidas preventivas, enquanto que os
de incidéncia sdo mais importantes para a estimacio e

adocdo de necessidades essenciais para a prevencao.

Os estudos de incidéncia referem-se a novos casos de
doenga, enquanto que os de prevaléncia referem-se ao to-
tal de casos existentes, que podem ser novos ou antigos.

(E)
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48.

49

50.

O Decreto n.° 7.404/2010 regulamenta a Lei n.° 12.305, de
2 de agosto de 2010, que institui a Politica Nacional de Re-
siduos Solidos. De acordo com esse decreto,

(A) residuos perigosos sdo assim denominados em razdo
de suas caracteristicas exclusivamente de toxicidade,
patogenicidade, carcinogenicidade, teratogenicidade e
mutagenicidade, pois apresentam significativo risco a
saude publica ou a qualidade ambiental.

(B) s@o considerados geradores ou operadores de residuos
perigosos os empreendimentos ou atividades cujo pro-
cesso produtivo gere residuos toxicos, mas ndo aqueles
cuja atividade envolva o comércio de produtos que pos-

sam gerar residuos perigosos.

(C) as pessoas juridicas que operam com residuos perigo-
sos, em qualquer fase do seu gerenciamento, sdo obri-
gadas a elaborar um plano de gerenciamento de resi-
duos perigosos e submeté-lo ao 6rgdo competente do

SISNAMA.
D)

o plano de gerenciamento de residuos perigosos nao po-
dera ser inserido no plano de gerenciamento de residuos

solidos, devendo constar como documentacao a parte.

(E) no licenciamento ambiental, os empreendimentos ou
atividades que operem com residuos perigosos, inde-
pendentemente do porte e caracteristica, sdo obrigados
a contratar seguro de responsabilidade civil por danos

causados ao meio ambiente ou a saude publica.

LEI DE ACESSO A INFORMACAO

Jodo, interessado em obter informagdes sobre o andamento de
um pedido de interesse geral junto a Secretaria da CETESB, é
informado pelo funcionario que ndo podera ter acesso a infor-
magdo requerida. Nesse caso, o que podera fazer Jodo?

(A) Conformar-se com a decisdo, uma vez que o pedido
refere-se a um interesse geral de carater sigiloso.

®)

Recorrer da decisdo, encaminhando o requerimento para
o funciondrio que o atendeu, no prazo de 03 (trés) dias.

©

Recorrer da decis@o no prazo de 10 (dez) dias a contar
da ciéncia da negativa do acesso a informacao.

(D) Nao recorrer da decisdo, uma vez que a informagao re-
querida esta contida em documento cuja manipulagdo

podera prejudicar sua integridade.

Encaminhar novo requerimento de solicitagdo de acesso
a mesma informacao, dirigido a autoridade hierarqui-
camente superior ao funciondrio que exarou a decisdo
impugnada.

(E)

Conforme dispde a Lein.® 12.527/11, agir com dolo ou ma-fé
na analise das solicitagdes de acesso a informagdo ensejara
ao agente publico que praticar a conduta ilicita a pena de,

(A)
(B)
©
D)
(E)

no minimo, suspensao.
no maximo, multa.

no maximo, adverténcia.
no maximo, repreensao.

no minimo, dispensa.
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